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L’ANALYSE FONCTIONNELLE

CHAPITRE 4

4-1 Les étapes

Besoin validé Besoin exprimé

besoin

Rédiger
"y Le Cahier des
valide Charges
Fonctionnelle
Caractériser
Les fonctions besoin
de service —
exprimé
Hiérarchiser
Les fonctions
de service
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4-2-1 Le diagramme de pieuvre

Le diagramme de pieuvre permet :

De dégager les fonctions de service, relations entre le produit et son
environnement (actions réalisées par le produit pour répondre au besoin de
I'utilisateur)

Les fonctions de service sont alors classées en fonctions principales et en
fonctions contraintes.

@ Les fonctions principales traduisent les raisons pour lesquelles le produit
a été créé. Une fonction principale met en relation au moins 2 éléments
extérieurs par l'intermédiaire du produit.

@ Les fonctions contraintes sont les autres fonctions de service. Une
fonction complémentaire met en relation un seul élément extérieur avec le
produit.

Si une fonction complémentaire traduit une limite pour la conception du
produit, elle est alors appelée fonction contrainte.
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Milieu A >

Objet de
I'étude

T
< Milieu F >
v

Milieu B FC1

FP1 : fonction principale 1
FP2 : fonction principale 2
FC1 : fonction contrainte 1
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Mise en ceuvre du diagramme de pieuvre :

Etape ©

Isoler le produit.

Etape ®

Recenser les éléments du milieu
extérieur en relation avec le produit.

S
o O
-

Etape ©

Placer et lister la ou les fonctions
principales FP,

O

FP1
2 milieux extérieurs sont reliés.
Etape ©
Placer et lister les fonctions Q
contraintes FC,
FP1 FC1

1 seule relation entre le produit et un
milieu extérieur.

FC2

Etape ©

Exprimer chaque fonction.

Une fonction est formulée par un
verbe a l'infinitif, suivi d’un ou
plusieurs compléments.
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Cette phase permet d’exprimer les performances attendues par I'utilisateur,
de chacune des fonctions de service.
Ces caractéristiques doivent :

- étre énoncées en termes de finalités et non de moyens (ce sont des
exigences de résultats)

- définir le « juste nécessaire » souhaité par I'utilisateur, c'est-a-dire
éviter le « camelottage » ou la surqualité inutile.

Cela consiste a énoncer pour chaque fonction de service :

@ Le critere d'appréciation représentant une exigence, souhaitée
par |'utilisateur qui permet d’apprécier la maniere dont une fonction
sera remplie ou une contrainte respectée.

@ Le niveau de chaque critére définissant dans une échelle adoptée,
la valeur du critere d’appréciation d’une fonction.

@ La flexibilité de chaque niveau définissant une tolérance, au-dela
-ou en deca- le besoin est déclaré non satisfait.

Exemple : le stylo

Fonction de service : laisser une trace

Expression de la Caracteristiques

F g
fonction criteéres niveaux flexibilité
FP1 | Laisser une trace Longueur d ecriture 1000 metres +/-50m
possible
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Cette phase permet d’exprimer un jugement de valeur, sur I'importance
relative des fonctions de service, accordées par l'utilisateur.

4-4-1 Le tri-croisé
Par rapport a d’autres outils, le Tri-croisé parait le mieux adapté.
Le principe est de comparer les fonctions une a une, a I'laide d’'une matrice, et
d’attribuer une note en supériorité de 0 a 3 :
- 1. : légérement supérieure
- 2. : moyennement supérieure
- 3. : nettement supérieure

Le O est accepté en cas de non-majorité.

La comparaison des fonctions s’effectue selon un point de vue de l'utilisateur,
c'est-a-dire en termes de finalités et non de moyen.

La hiérarchisation des fonctions peut étre décomposée en 3 étapes :
- Comparer et noter les fonctions

- Valoriser chaque fonction (chiffrer le poids de chaque fonction)
- Etablir I'histogramme des fonctions

Exemple :
FP1 est
nettement
supérieur a FP2 TOTAL
(0)
FP2 FC3 FC4 POINTS Yo
ep1 FP1 FP1 FP1 6 Additionner les
'S 1 > h FP1
FP2 FC4 Additionner
FP2 / 1 " lesFp2
1 ﬁ es

FC4 Additionner
FC3 /ﬂ 0 T lesFC3

FC4 3

FC4 est Iégérement
supérieur a FC3
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Exemple d’un tri-croisé

| Fc1  [Fc2 [Fc3 [Fca [Fos [Fee [Fe7 [Fo8 FG9 [FC10 [Points (%
FP1 FP13 o FPY3  [FPI2  [FPU3  [FPI1 |FPL3  [FPL3  |FPL3  |FPL2 |23 245
| [Fc1  [Fc3  [FCiz  [Fcaz Fosn [Foez |[Foul [Fose Fowz o E 32
| | FC2  FCx3  FC22  [FC2z FC&1 FC3 |[FCez [Fowz  [Foze w9 20.2
| | | FC3  FC42  [FCS2 FCEZ  FC31 |[FCe2  [FCwz  FClon |1 1.1
| | | | FC4  FC42  FC6/1  FC4/l  |[FC4f1 [FC4l [FC4n (10 1106
| | | | | FCs  FCsl2  FCUL [0 [ FC51 4 43
| | | | | | Fc6  |Fcsnl [Foer2  [Fosiz [Fos |17 1181
| | | | | | | Fc7  |Fesn [Feon [Felon 1 1
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Histogramme du tri-croisé ci-dessus :
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Un histogramme permet de rendre significatifs les résultats de la hiérarchisation
Fonctionnelle.
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